



Aguas para Teruel En el Arquillo de San Blas

Ayer, mientras charlábamos con el señor cura de Valbona en casa de su íntimo amigo don Juan Andrés Lozano, que obsequió espléndidamente a todos los allí reunidos, fuimos invitados por don Manuel Utrillas a dar un paseo en automóvil al Arquillo de San Blas.

El señor Utrillas quiere, por lo visto, demostrar a todo el mundo que no está loco; que hay, efectivamente, a las puertas de Teruel, un vaso inmenso, amurallado y casi cerrado por obra y gracia de la Naturaleza—¡tan pródiga en Teruel y su provincia como divorciada de los turolenses!—donde con un mínimo esfuerzo pueden recogerse 30 millones de metros cúbicos de agua ¡treinta mil millones de litros!

Y allá nos fuimos don Elías García, don Florentino Samper, don Gorgonio Andrés y nosotros...

Allí nos encontramos a don Vicente Cortés, a don Florencio Muñoz y al contratista de obras señor Sáez, admirados de lo que vieron.

Lo que hoy vamos a decir no rebasa los límites de una impresión trasladada al papel. Porque la solución—¡pronta, pronta y definitiva!—del abastecimiento de aguas a Teruel tiene muy diversos aspectos que caen dentro de la técnica del ingeniero, de la Economía, etc.; pero estamos de perfecto acuerdo con nuestro distinguido colaborador el «Temente Xirius»: el abastecimiento de aguas a Teruel es, en «primerísimo» término, un problema de buena voluntad.

Y lo que hoy queremos decir es que cuantas personas—y son legión—desearán ardientemente la solución de aquel problema, deben visitar el Arquillo de San Blas. Quedarán asombrados.

Hemos visto muchos ríos de todas las categorías: no recordamos un álveo pétreo como el de Guadalaviar, aguas arriba desde el Arquillo de San Blas.

Ni creemos que la topografía de este río ofrezca ningún otro aspecto semejante en todo su curso. Las dos riberas del profundo cauce, amuralladas de rocas ciclópeas, avanzan en caprichoso zigzagueo, hasta que los dos flancos se acometen en el Arquillo de San Blas para así cerrar el paso...

Como con frase gráfica y sintética dijo muy bien el señor cura de Valbona, apenas hace falta allí más que echar la compuerta.

(Al escribir estas notas en nuestra Redacción nos visita el señor Samper que nos trae un artículo sobre el Arquillo de San Blas. Por lo que cortamos aquí estas impresiones nuestras y entregamos las suyas a las cajas).

Proclamemos muy alto para terminar que nuestro fin único, exclusivo, al abordar este tema, es el bien de Teruel. Sépase de una vez para siempre que las columnas de nuestro diario están, en esta cuestión, a la disposición sin límite de todas las opiniones. Y, por último, hagamos constar que quienes tienen la primera obligación deben resolver ya el gran problema con la mayor premura posible.

¡Que ya es hora!

Una excursión al Arquillo de San Blas

Ayer tarde nos encontrábamos en casa de nuestro buen amigo don Juan Andrés, saludando al señor cura párroco de Valbona, tío carnal y protector del célebre divo aragonés don Juan Francisco García,—que muy en breve

se personará en esta ciudad—cuando recibimos la visita del señor director del periódico TERUEL, quien con su agradable y amena charla, nos entretuvo hasta las cuatro de la tarde. Entonces, dijo, se proponía marchar al sitio denominado «Arquillo de San Blas», y como con la misma amabilidad nos invitó a acompañarle, accedimos gustosos a ello, ya que dicho sitio tiene actualmente la atención local, por estar indicado como punto de partida para el abastecimiento de aguas de Teruel. Sirva esta digresión para demostrar el motivo de nuestro viaje, a la sinceridad e imparcialidad que tiene nuestro humilde y profano juicio sobre el salto de aguas antes nombrado.

En el «Arquillo de San Blas», pudimos observar por las diversas cotas de nivelación y altura que hay marcadas con cal, en varios sitios, el mucho trabajo técnico del ingeniero turolense señor Cordobés, quien, utilizando la configuración del terreno, ha elegido un sitio inmejorable para el emplazamiento del dique de contención de las aguas, por sus estribos formidables y por la grande economía que esto ha de dar a la ejecución de las obras. Al sitio nombrado nos acompañó, desde el barrio de San Blas, el denunciador del salto de aguas, señor Utrillas, y a su amabilidad y entremetimiento del asunto, debemos las impresiones recogidas sobre el terreno.

Somos, repetimos, profanos en toda la parte técnica del trabajo a realizar, y sólo por atender a la amable indicación del señor director de TERUEL, nos atrevemos a exteriorizar estas impresiones vulgares; y además, por justo tributo a esta Escuela Normal de Maestros, donde nuestro pobre intelecto recibió el desbrece y cultura que nos ha valido para ganar el pan de cada día.

Construido el dique de contención de las aguas del Guadalaviar, en el sitio «Arquillo de San Blas», se produciría su embalse en la cantidad que tiene aforada el señor Cordobés, y además, dicho embalse, motivaría, por rozamiento, que las turbias producidas por tormentas y deshielos, llegasen ya decantadas y limpias al punto de toma y desviación para ser aprovechadas en Teruel. Además, ese embalse, sería causa del desarrollo de la piscicultura en el río Guadalaviar y Turia, por la dificultad de pescar en aquél sitio, por los procedimientos actuales, y el pez de agua dulce, del orden de los malacoptericios abdominales, adquiriría un asombroso desarrollo, en tamaño y cantidad. De modo que llevado a efecto el embalse, estarían de ennobrecida buena los turolenses aficionados a la pesca de la sabrosa trucha.

La ejecución de las obras nombradas, necesita un presupuesto de mucha importancia, aunque no tanta cual algunos han supuesto, ya que sólo el dique de contención por sus dimensiones, consumiría unas 300.000 pesetas, dada la grande cantidad de hierro y cemento necesario para ello, especialmente en las dos terceras partes superiores del muro, donde por su mayor separación de los estribos, necesita una solidez y resistencia considerable.

La finalidad perseguida por la Empresa hidráulica «Salto de aguas del Arquillo de San Blas» no es solamente el abastecimiento de Teruel, sino la instalación de una Fábrica de Cemento, cuyo material tiene cada día más demanda para la moderna construcción.

La tubería para la conducción rodada

de las aguas, con vistas a lo que ha de ser el Teruel moderno, por virtud de la riqueza minera del subsuelo de su provincia, ha de ser de un metal especializado para el caso y que por su ductilidad y demás condiciones resista la presión de unos treinta metros cúbicos de agua por cada mil metros, y las juntas de unión de las piezas deberán hacerse con casquillos roscados. Esta tubería, sin embargo de nuestra incompetencia en el asunto, no costará menos de 15 a 17'50 pesetas cada metro lineal, con apertura de zanja y colocación.

A la Empresa del aprovechamiento hidráulico del «Arquillo de San Blas» le recomendamos se ponga de acuerdo con los dueños de los intereses y derechos ya creados, en el río de Guadalaviar, para armonizar los de ambos y evitarse reclamaciones y litigios, siempre enojosos, y que demorarían sus fines perseguidos.

Hecho esto, el Ayuntamiento de Teruel no debe vacilar un momento para ponerse de acuerdo con la empresa nombrada y contratar ad perpetuum el abastecimiento de aguas local, tanto haciéndose cargo de ellas en el sitio de toma, o en su derrame en los depósitos ya construidos en el cerró del Campesanto; pues a nuestro humilde juicio y sin querer perjudicar otros intereses y derechos, no hay modo más racional y hacedero para llevar a la práctica un servicio tan sentido en esta ciudad.

Para ello el Ayuntamiento y fuerzas vivas de Teruel, deben reaccionar de los escalofríos de la inercia que los tuvo inactivos para toda resolución práctica en tal vital asunto, y «manos a la obra», ya que las aguas del Guadalaviar, en su punto de toma, no pueden tener mejores condiciones de potabilidad, dada la mejora que han sufrido por el tazonamiento, oxigenación y soleo durante su larga corriente.

¿Que faltan recursos? Los tiene muy sobrados el Ayuntamiento de Teruel, con sólo solicitar un crédito hipotecario sobre sus predios, de arcas del Estado, (esto suponiendo que aquellos tengan legalizada su situación) y especialmente del conocido por «El Patrimonio del Rey don Jaime», que, aunque desconocemos su extensión superficial y sus demás características, no vacilamos en valorarlo en unas quinientas mil pesetas.

Así, pues, que la Corporación municipal, con su pleno, tome acuerdo donde se consigne la palabra «Fiat».

FLORENTINO SAMPER.

Juan Francisco, a Teruel

El gran tenor de Sarrión llegará de un día a otro a nuestra capital.

Ayer por la mañana fuimos sorprendidos con la agradabilísima visita de su tío carnal el señor cura párroco de Valbona don Elías García y Lázaro, a quien acompañaba nuestro buen amigo don Gorgonio Andrés, el mismo que hace meses trajo a nuestra Redacción al ya famoso tenor García que aquella noche—alta noche inolvidable—sintióse poeta en un paseo por las rondas y callejas turolenses bajo la Luna espléndida, vertió en nuestros oídos los tesoros de su voz, proporcionándonos uno de los ratos más felices de nuestra vida.

Acompañando al señor cura de Valbona pasamos toda la tarde de ayer, y cuantos interesantísimos datos nos revelará, vicisitudes de verdadera odisea, anécdotas curiosísimas, esfuerzos heroicos contra todos y contra todo, etcétera, serán dignos de figurar en un artículo para exaltación del gran tenor sarriónense y satisfacción de quienes, como el modesto señor cura de Valbona, hizo en todo momento de padre, protector y consejero del admirable tenor.

La emoción con que ayer nos hablaban el señor García Lázaro de las andanzas de su sobrino, nos demostró bien a las claras cómo, efectivamente, se sintiera anonadado por las emociones recibidas con motivo del resonante triunfo de Juan García en Madrid.

Durante toda la interesante charla del buen cura, recordamos más de una vez el temperamento, la noble franqueza y la viva simpatía de su sobrino el tenor, nuestro amigo de una noche.

Tomando pie de sus manifestaciones, buscamos a don Antonio Buj, quien nos dijo que según conversación tenida con el señor alcalde, el tenor de Sarrión cantará en nuestro Teatro María el próximo jueves, durante el recital que dará la eminente pianista, a quien ya conocen los turolenses, Pilar Bayona, lo que luego nos repitió el señor alcalde.

¡Juan García va a llegar a Teruel! Y quien con tan gloriosos títulos ha sido consagrado por el público madrileño, enaltecido por la crítica, agasajado por los Reyes de España, y fervorosamente homenajado en nuestra hermana Zaragoza, debe recibir sin duda en Teruel, en esta tierra que es la suya, los máximos honores y la más vibrante demostración de entusiasmo y de cariño.

No necesitamos insistir, porque seguramente el señor alcalde tiene ya tomadas todas las medidas y el pueblo en masa acudiría a recibir al preclaro turolense, por justicia, por amor... y turolensismo.

LA MODA Y LOS MODISTOS

Abrigos de noche

Amigas lectoras: Como os decía en mi anterior crónica de modas, hoy dedico la presente para hablaros de los abrigos de noche.

La elegancia en su confección e ideación no reconoce ya límite alguno y aunque hay muchísimas que no pueden seguir a la moda en todas sus múltiples evoluciones, esto no implica que no se puedan inspirar en la misma reduciendo a las proporciones necesarias con arreglo al presupuesto disponible.

Su aspecto es muy característico ahora. Tienen los abrigos una línea en la forma, conseguida por medio de canchales a los lados, y su anchura se forma en los hombros por medio de grandes paramentos circulares o por varias tiras de esos grandes abullonados que forman la sucesión de los cuellos voluminosos de estilo Luis XIII.

Esa anchura se ve acentuada por medio de amplias mangas, cuya variedad es grandísima.

La forma preferida es la de la manga sostenida desde el hombro al puño por medio de una serie de nervaduras que comienzan debajo del cuello, lo que da gran amplitud a la manga.

Otras son de corte ranglán, y también se ha adoptado la manga pagoda y los paramentos en punta.

Los tejidos que se emplean son el terciopelo satén o lentejado en tonos azules, que empiezan en marino hasta el tono «Francja», pasando por otros muy suaves y muy claros, resultando de un efecto encantador y fantástico. También resulta bellissimo el tejido de satén con motas de oro; y los moaré de color se emplean mucho y se enriquecen con tiras de armiño o de conejo blanco.

La capa vuelve a reaparecer como abrigo de noche. Los modelos que he visto son de formas anchas y van suavizadas por paramentos móviles de nudos y puntas.

Los tejidos que se emplean para su confección son todos de gran lujo, como es el lamé en oro y plata y lamé transparente realizado por ricos forros de seda en tonos vivos.

Las capas de satén recamado de terciopelo negro o de color ofrecen también soberbios forros.

Hay también capas de tres cuartas, cuyos bordes recortados van subrayados por ancha tira de piel recortada en forma.

Y basta por hoy, queridas amiguitas, de extremadas elegancias, propias para gentes adineradas y caprichosas.

Los modistos no descansan, y sus inventos y arte en ciertas prendas se reducen al empleo de costosas telas, y sin gran esfuerzo de inteligencia consiguen el objeto deseado, cual es colmar hasta el exceso sus amplios y «numerosos» bolsillos. ¿No os parece, queridas lectoras?

Os saluda, vuestra,

CELINDA.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

En Junta general ordinaria celebrada en esta fecha, se ha acordado fijar en 9 por 100 libre de impuestos, el dividendo del ejercicio de 1927.

Habiéndose repartido a cuenta en 1.º de Julio último un dividendo de 4 por 100, el complemento de 5 por 100 número 34 se pagará a razón de veinticinco pesetas por acción, a partir de mañana día 6 en las oficinas de Bilbao, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, en Madrid; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián, y Banco de Vitoria, en Vitoria, debiendo presentar al efecto los extractos de inscripción para estampar el correspondiente cajetín.

Zaragoza 5 de Febrero de 1928.

El Secretario,

JOAQUIN BARDAVIO.

HUEVOS a 2 pesetas

Compre usted cuantos huevos frescos desee, a 2 pesetas docena, en casa de

Eudaldo Alcaine

PLAZA DE DOMINGO GASCÓN, 4

TERUEL

Gobierno civil SUCESOS

NOTAS VARIAS

El vecino de esta ciudad don José Pascual ha sido autorizado para dar bal es los días festivos por la tarde en un local de la calle de San Esteban, número 18, previos los requisitos legales.

Para cubrir vacantes ordinarias, han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de Camañas don Joaquín Benedito Fernández y don Antonio Ros Fortea y del de Vaiverde don Braulio Ferreruela y don Rafael Aljardé Crespo.

El director general de Seguridad comunica haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas La Condesa María, propiedad de la Casa Julio César, y Jaque a la Reina, propiedad de la Casa Cinematográfica Verdguer, habiéndose prohibido en ésta la escena en que un comandante ruso, al presentarse en casa de un polaco a confiscarle los bienes, pretende abusar de una hija suya con ocasión de estar sentados a la mesa, no consiguiéndolo por la resistencia que opone. Lo que se hace público para conocimiento de los alcaldes de esta provincia y Empresas de espectáculos cinematográficos.

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo se consideren implantadas a los Cuerpos de Correos y Telégrafos las plantillas provisionales que a lí se insertan.

Han sido multados por el señor gobernador, con 250 pesetas Angel Górriz Terrado, de Camínreal, por infringir el Real decreto sobre tenencia de armas; con 25, José Peralta Borraz, de Castellote, por blasfemo y con 15, Bernardino Inigo Cano, Daniel Bernal Guillén y Ramón Royo Muñoz, de Fortanete, por blasfemos.

HERIDO POR UNA CABALLERÍA

Torrijo del Campo.—Inocencio Navarrete López, de 15 años de edad, hijo del guardia civil de este puesto José Navarrete Miñiguez, al permitirse subir a un carro por la delantera del mismo y echar una mano encima de las ancas de la muía de varas, esta lanzó un par de coces hiriendo al Inocencio en la ceja derecha, interesando piel y tejidos.

Pronóstico reservado. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

SUSTRACCIÓN DE OLIVAS

A balate.—Por la guardia civil fueron sorprendidos los niños Mariano López Hernández y Angel Hernández Arnas, de 14 y 15 años de edad, cogiendo olivas del carro número 18, de esta matrícula, propiedad de Angel Gracia Bernad, cargado de este producto que iba a ser transportado a un molino de aceite de Alcañiz.

Los niños, con cerca de un doble y medio de olivas dentro de una cesta y un saquito fueron puestos a disposición del Juzgado.

Teruel y el centenario de Goya

(De La Voz de Aragón)

Don Andrés de Vargas, alcalde de Teruel, ha sostenido una larga conferencia con el presidente de la Junta del Centenario, doctor Royo Villanova. En ella ha quedado ultimado el concurso que aportará la ciudad hermana en el homenaje que Aragón tributará al inmortal pintor. Igualmente cambiaron impresiones sobre el proyectado Día de Aragón.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Instrucción Pública

Las oposiciones para plazas vacantes de maestros y maestras en la zona española de protectorado darán comienzo para los que han de sufrir examen en Madrid el próximo día 10, a las diez de la mañana, en la Escuela Superior del Magisterio.

Miguel de Castro, premiado

En el reciente concurso del gran rotativo de Buenos Aires, *El Diario Español*, ha obtenido el premio de 300 pesos otorgado al mejor «Canto a la Argentina y a España», nuestro distinguido amigo Miguel de Castro, quien también ha logrado el primer premio de poesía en Granada y los de S. A. el infante don Carlos y el obispo de Gálipolis en Alcazarquivir, con la participación de haber sido premiado por segunda vez en las tres citadas poblaciones.

«Miguel de Castro—dice *El Diario Español*—es muy conocido en los círculos intelectuales de la Argentina, donde su labor literaria y poética se ha destacado con brillantes relieves.»

Por estos nuevos éxitos, como por haber sido incorporado al brillante cuadro de redactores-colaboradores que en Madrid tiene el prestigioso colega de Plata, felicitamos cordialmente a Miguel de Castro.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Por ausencia del señor delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado se ha encargado del despacho el señor tesorero-contador don Luis Gasca y, del cargo de este último, el oficial primero señor Royo.

Libramientos puestos al cobro:

Don Martín Esteban, 57'58 pesetas; jefe de Seguridad, 32'84; don Andrés Vargas, 49'35; don Constantino Bartolo, 411'24; don Joaquín Quero!, 185'08; doña Fortunata Fortea, 19'74; administrador de Correos, 516'53; don Teodoro Martín, 237'25; don Manuel Félix, 7.088'35; don Luis Gómez, 638'69; don Orosio Gil, 3.207'75; jefe de Telégrafos, 861'03; don Manuel Esteban, 9.746'97 y Pasivos, 4.000.

De Mazaleón

Dos noticias

Ha nevado. Los sembrados de cereales presentan inmejorable aspecto. La recolección de la aceituna sigue su curso normal. El precio de ésta ha aumentado desde 4,25 a cinco pesetas doble decímetro.

Con el fin de allegar fondos para adquirir un objeto destinado al culto católico y regalarlo a la iglesia parroquial de esta villa, la Asociación denominada «Hijas de María» intenta celebrar una velada artística en el salón de Socorros Mutuos, poniendo en escena dos bonitas comedias.

Dada la calidad de las personas que intervienen, les auguramos un completo éxito.

EL CORRESPONSAL

La Adoración Nocturna

Ayer tarde, a las cinco, celebró Junta general ordinaria esta Asociación en el templo de San Martín.

Luego de la invocación al Espíritu Santo se dió lectura eucarística y del acta anterior, así como los datos estadísticos de secretaría y el extracto de cuentas, todo lo cual fué aprobado.

Don Gabriel Zapatero, presidente saliente, pronunció un breve discurso sobre la labor que durante su mando ha realizado.

Después de leer y aprobar las proposiciones presentadas, se procedió a la elección de nuevo presidente, siendo reelegido por unanimidad el mismo señor Zapatero.

Como último asunto del orden del día, el presidente honorario don Víctor Alegre pronunció un elocuente discurso para elogiar la labor llevada a cabo por la Sección y marcar el rumbo que en bien de la Adoración deben llevar todos sus componentes.

Banco Vitalicio de España

Su situación en 1926

El día 30 de Mayo último se celebró la Junta General de Accionistas de esta Compañía para examinar el resultado de sus operaciones durante el ejercicio de 1926. A continuación se resumen los principales datos contenidos en la Memoria presentada por la Junta de Gobierno, que pone de manifiesto los nuevos y satisfactorios progresos de la Sociedad.

Las pólizas de seguro vida emitidas en 1926 cubren la importante cifra de Ptas. 49.238.360'18 contra Ptas. 45.135.975' en el año anterior; ascendiendo el total de capitales asegurados en fin de 1926 a Ptas. 282.715.428'61; las rentas vitalicias a 398.318'89 Ptas.; y las primas correspondientes a Ptas. 13.523.324'75.

En el Ramo de Transportes las primas devengadas han importado Ptas. 3.240.037'99 contra Ptas. 2.749.467'62 en el año anterior.

Las indemnizaciones satisfechas a los asegurados en uno y otro Ramo, durante el año 1926, importan Ptas. 10.043.273'69.

Los beneficios obtenidos ascienden a Ptas. 961.007'58, de las cuales la Compañía, siguiendo su laudable tradición, ha destinado solamente un 30 por 100 (284.617'73 Ptas.) a la Junta de Gobierno y señores Accionistas, aplicando el resto, o sea el 70 por 100, (Ptas. 676.389'85) a mayor afianzamiento del haber social.

Los fondos de garantía después de efectuadas las asignaciones sobredichas, se elevan a Ptas 97.024.280'13 según es de ver del siguiente estado de situación de la Compañía en 31 de Diciembre de 1926.

FONDOS DE GARANTIA:

1	Capital social suscrito.....	Ptas.	15.000.000'—
2	Reserva estatutaria.....	»	155.112'52
3	» para eventualidades.....	»	350.000'—
4	» fluctuaciones de valores.....	»	1.000.000'—
5	» Matemática (Ramo de Vida).....	»	76.007.526'—
6	» de beneficios para los asegurados de Vida.....	»	988.613'—
7	» para riesgos en curso (otros Ramos).....	»	923.140'88
8	» para siniestros y seguros vencidos.....	»	2.262.782'84
9	Fondos de beneficios.....	»	337.104'89
		Ptas.	97.024.280'13

REPRESENTADOS COMO SIGUE:

1	Obligaciones de los accionistas.....	Ptas.	10.500.000'—
2	Propiedad inmueble, préstamos hipotecarios, nudas propiedades, etc.....	»	15.999.490'46
3	Valores mobiliarios.....	»	51.652.586'27
4	Anticipos sobre pólizas de seguros de Vida de la Compañía.....	»	6.986.557'—
	Préstamos sobre valores.....	»	75.000'—
6	Rentas, efectos y primas vencidas pendientes de cobro.....	»	2.003.249'71
7	Depósitos en Bancos, Caja y deudores diversos, acreedores menos.....	»	9.807.396'69
		Ptes.	97.024.280'13

constituyendo un aumento de Ptas. 5.684'395'25 sobre los existentes en fin del año anterior.

Los resultados del Balance que comentamos comparados con los de los tres años precedentes acusan los siguientes aumentos:

	1923	1924	1925	1926
Fondos de garantía en fin del ejercicio.....	82.353.631'90	86.850.978'56	91.339.884'88	97.024.280'13
Capitales de los seguros de Vida en curso.....	236.868.934'75	249.746.516'30	264.241.413'87	282.715.428'65
Primas correspondientes a los mismos.....	11.563.764'71	12.254.177'57	12.695.933'23	13.523.324'79
Primas devengadas por el Ramo de Transportes.....	1.560.170'01	2.601.250'33	2.749.467'62	3.240.037'98
Sumas pagadas a los asegurados durante el ejercicio.....	7.666.439'69	7.892.208'19	8.739.657'31	10.043.273'69
Sumas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía.....	116.511.186'21	124.403.394'40	133.143.051'71	143.186.325'40

Las cifras que anteceden hacen inútil todo comentario sobre el progreso no interrumpido del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA y la merecida confianza que el público le otorga.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, n.º 18—BARCELONA. Sucursal en MADRID: Calle Alcalá, n.º 25.

Delegaciones en todas las capitales de España.

Agencias en todas las poblaciones importantes.

Subinspector Provincial: Don José Colás Aguilar, calle Joaquín Arnau, núm. 10, 2.º. Delegación en Teruel, Vacante. Delegación en Alcañiz, don Carlos Agudo y Cruz, calle Alejandro 17.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros, en 6 de Julio de 1927).

Ecós taurinos Notas militares

Ayer nos dijeron que un señor—que probablemente, será el empresario de nuestro circo taurino—ha dicho a sus amigos y conocidos:

«Yo voy a presentar una instancia para el arriendo de la Plaza de Toros pero me la tienen que dar sin concurso, por dos años forzados y otros dos voluntarios, para dar una corrida y uno o dos festivales en Feria. Para ello me tienen que dar una fuerte subvención y adjudicármela lo antes posible, pues no es cosa de organizar a última hora la corrida con matadores que, como ven son precisos, exigen mucho».

Esto es, en síntesis, lo que nos dicen ha dicho el para nosotros ya futuro empresario del ruedo teruelense.

Ahora, como encargados de la sección taurina, vamos a trazar cuatro líneas sobre esta asunto de gran importancia para el éxito o fracaso de nuestras Ferias.

Como zaremos diciendo que la Permanente, a propuesta del señor Sabino, acordó anunciar un concurso por término de 15 días, terminados los cuales sería aceptada la proposición que más ventajas ofreciera».

¿Se ha cumplido el acuerdo? ¿Cuándo y en qué condiciones va a ser anunciado? Después de asegurar hay quien para optar al concurso espera sea anunciado, continuaremos con lo del señor proponente:

No está mal que el arriendo se haga por cuatro años ya que de esta forma—como dice muy bien dicho señor—ya sabe el empresario que al año siguiente tiene que dar las de feria, pero ¿no sería mejor—ya que Teruel va para más—arrendarla por un año para ver si en 1929 hay quien de dos corridas?

También estamos de acuerdo con lo referente a que a última hora los toreros pidan el doble de lo que van, pero creemos que lo mismo se consigue hoy a uno que dentro de ocho días, con lo cual queremos decir que el concurso puede y debe celebrarse.

En lo que no estamos de acuerdo es en lo referente a celebrar una corrida y una novillada «previa fuerte subvención» y que se adjudique sin celebrarse el anunciado concurso.

Hemos recibido un cuadro con once fotografías del excelente novillero José Castelló «Rosaies».

Al pie de ellas van insertas unas líneas asegurando que Pepito ocupará este año el puesto que por su arte y valor le corresponde.

Que así sea.

Se dice que en la corrida Goyesca, que se celebrará el 12 de Abril en Zaragoza, sa'drán los toreros con traje de luces, y no con el traje a estilo de Pepe Hillo.

Por nosotros, como mejor esté.

Se encuentran en Salamanca, invitados por los señores de Coquilla, el gitano Cagancho y su primo Miguel Rodríguez «Cagancho II».

Que se diviertan.

Continuamos publicando la siguiente candidatura para ver qué novilleros resultan los elegidos para actuar en las tres novilladas de Primavera que piensan darse en nuestro circo taurino.

Los toreros a elegir son:
Grupo A.—Chatet de Valencia, Daniel Obón, Gitanillo de Teruel, Manuel Lahoz, Ballesterito, Alcañizano, Arenillas y Paco Cester.

Grupo B.—Joseito de Granada, Niño de Teruel, Fernando Usán, Rafael Marzal, Angel Romance, Minuto, Granito de Oro y Salerito.

Al votante de la candidatura que más votos haya alcanzado le regalaremos un abono a barrera para las tres novilladas. Si al votar coinciden los elegidos con el cartel de alguno de los días el que haya acertado regalaremos una entrada a sombra, siendo sorteada si hay varios. Si aciertan el cartel de dos corridas, será barrera con entrada y si

Por Real orden de 31 de Enero último se ha dispuesto queden admitidos para prestar sus servicios en el Ministerio de Hacienda un teniente coronel y un comandante de Estado Mayor, cinco comandantes, ocho capitanes y diez y nueve tenientes de Infantería, un teniente coronel de Caballería y un comandante y un teniente de la misma arma; dos capitanes y dos tenientes de Artillería, un comandante y un capitán de Intendencia.

Cursos de Instrucción.—Se ha dispuesto que la Escuela Central de Gimnasia, celebre de 15 de Febrero actual al 15 de Junio próximo un concurso de instrucción para oficiales y otro de igual clase para sargentos, con arreglo a las siguiente bases:

1.ª Concurrirán al curso de oficiales un subalterno por cada cuerpo de los que a continuación se indican:

Infantería, regimientos y batallones de Montaña de número impar.

Caballería regimientos 17 al 26 ambos inclusive.

Artillería de los ocho regimientos a pie.

Ingenieros. Regimientos de Zapadores, 4, 5 y 6.

Intendencia. Comandancias, 1.ª 2.ª y 3.ª.

2.ª Al curso de sargentos asistirán igual número de éstos de los que tengan concedida la continuación en filas, de las de las mismas armas, cuerpos y unidades que se señalan para el de oficiales.

3.ª El nombramiento de oficiales y clases para estos cursos, se efectuará a propuesta de los jefes respectivos por conducto regular y estará siempre supeditado a las necesidades del servicio.

Suscríbese a TERUEL

son los tres días un palco de sombra con cinco entradas.

Así, pues, vengan votaciones con la siguiente candidatura que nos remitirán bajo sobre cerrado a esta Redacción y a nuestro nombre.

CANDIDATURA	
<i>Primera novillada</i>	
Voto para esta corrida a	
<i>Segunda novillada</i>	
Voto para esta corrida a	
<i>Tercera novillada</i>	
Voto para esta corrida a	
Teruel Febrero 1928.	
E. votante,	

Los votos que se van obteniendo son:
Gitanillo de Teruel, 123.
Niño de Teruel, 98.
Angel Romance, 89.
Joseito de Granada, 80.
Juan Sales Salerito, 63.
Alcañizano, 55.
Rafael Marzal, 54.
Ballesterito, 31.
Manuel Lahoz, 27.
Daniel Obón, 11.
Fernando Usán, 10.
Paco Cester, 6.
Chatet de Valencia, 6.
Minuto, 4.
Granito de Oro, 4.
Arenillas, 3.
¿Quiénes cuentan con más simpatía en Teruel?
NOTA.—No admitiremos aquellas candidaturas cuyos votantes firmen con sus iniciales solamente.
ZOQUETILLO.

A LOS CONSUMIDORES
— DE —
CAFE

Café Puerto Rico Yauco Llinas, café Moka Longberry, café Caracolillo extra, a 9 pesetas kilo, café Puerto Cabello legitimo, a 8 pesetas kilo.

Las clases Puerto Rico Yauco Llinas, Moka Longberry y Caracolillo son los tipos de café de más alto valor en el mercado y que únicamente debido a la técnica de tueste de esta Casa los ofrece al público al incomparable y limitado precio de 9 pesetas valor a que se vende cualquier café corriente tostados por métodos antiguos.

Lorenzo Muñoz
— TORREFACCION DE CAFES —
— POR AIRE CALIENTE —

Cartas de soldados

Ceuta, 2 Febrero 1928.
Señor director del diario TERUEL.
Teruel.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Lo primero y ante todo mi saludo para usted.

Estando por estas lejanas tierras y siendo muy entusiasta de esa provincia, me tomo la libertad de dirigirme a usted para que si no tiene ningún inconveniente se tome la molestia de publicar estas pequeñas cuartillas en su diario.

Observará usted muchas faltas de ortografía, las cuales le agradeceré las entienda, pues referente a esto estoy medianamente.

Sin más por hoy, le doy mis más expresivas gracias por tan bondadoso favor de usted.

Dios le guarde a usted muchos años para bien de la Prensa teruelense. Se despide su amigo y paisano afectísimo seguro servidor que besa su mano,

JOSE IZQUIERDO IBÁÑEZ.

P. D.—En la terminación ya pondrá que solicitan madrina de guerra:

Santos Ainsa Cristóbal y Pedro Lasala, de Hajar; Primitivo Villuendas Peña, de Obón; Facundo Edo, de Sarión y José Izquierdo Ibáñez, de Aliaga.

Señas para contestar al que suscribe: Plana Mayor Sección Morteros, Serrallo 69. Supongo me mandará algún número de la publicación de esto, igualmente a mi querido padre José Izquierdo, Aliaga.

A los opositores de sanidad municipal

Acaba de publicarse la nueva edición, en rústica, de las «Contestaciones» a los temas teóricos de las oposiciones de **Inspectores**, escritas por los doctores Rubio, Nallia y Nájera, que tan considerable éxito han alcanzado entre los opositores, y se venden, completas, al mismo precio de 15 ptas.

«Editorial Reus» consigue un nuevo éxito con las «Contestaciones» a la parte práctica, cuya primera entrega se repartirá esta semana, y cuya colaboración corre a cargo del catedrático de la Facultad de Medicina doctor Mayoral y del doctor Lobo, jefe del Laboratorio de la Facultad de Medicina.

La inscripción a la parte práctica vale 12 ptas. (para los adquirentes de la parte teórica, 10 ptas.).

Suscripciones a

CENTRO «EDITORIAL REUS»
Clases: Preciados, 1. Libros preciados, 6.
Correspondencia: Apartado 12.250.
MADRID

GACETILLAS Notas de Sociedad

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 10'3 grados.

Idem mínima de esta mañana, —0'7.

Aire reinante, Norte.
Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 14 kilómetros.

Ayer lució el sol espléndidamente, haciendo que el personal abandonase sus hogares para, aprovechándose de tan benigna como extraordinaria temperatura, dar un paseo por las afueras de la población.

Dón Juan José Gómez Córdoba ha presentado hoy en la Alcaldía, como complemento a la instancia presentada en 30 de Enero, la memoria y tres proposiciones referentes al abastecimiento de aguas de esta capital.

Ama de cría.—El que desee dar a criar un niño o niña, en el pueblo de Armillas hay un ama de leche, que desearía criar. Hace que dió a luz 15 días. Edad, 20 años. Su nombre, Teresa Gadea, casada, buenos informes.

Ayer se celebró en el teatro Principal de Valencia, un acto de propaganda del proyecto de autopista Madrid Cuenca Valencia, al que concurrieron las autoridades y entidades de la comarca interesada.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16.

Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

Se ha perdido un pendiente de señora desde la fuente de la calle de San Francisco a la fábrica de don Manuel Bochs. Entréguese en dicha fábrica se gratificará.

El reparto general de utilidades para el año 1928, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario:

Ceja de Abarracín, Torre del Compite, Ladruán, Parras de Castellote y La Portellada.

Han sido denunciados: José Martí Ferras, de Becelte; Mariano Pellicer Rivera, de Mazaleón y Crispín Aibesa Dolz, Francisco Nie la Suñer y Manuel Esteban Gómez, de Calaceite, por infracción al Reglamento de carreteras.

José Abaro y José Llerda Abiol, de Cretas, por infracción a la Ley de caza, Miguel Soriano Pérez, de Terriente, por infracción forestal.

Y Mariano Minguijón Martín, de Aifambra, por apacientar un ganado en una finca particular sembrada de trigo.

En Viver de las Aguas se inauguró ayer con toda solemnidad el teléfono interurbano.

Mañana reseñaremos la fiesta que se celebró.

ANOCHÉ tuvimos el gusto de conversar con el señor alcalde de Teruel, don Andrés de Vargas, que el sábado regresó de Zaragoza, viniendo satisfechísimo de las atenciones, deferencias y agasajos de que ha sido objeto en aquella capital, a donde fué invitado con motivo de los actos celebrados en honor del tenor Juan Francisco García.

Lo celebramos muchísimo.

EN Granada dió a luz un hermoso niño la distinguida señora doña María Guadarrama.

Reciban nuestra felicitación por tan fausto suceso los venturosos padres e igualmente la bellísima y distinguida dama doña Carolina Guadarrama.

DE Zaragoza se trasladaron a Valdebrobes y Cretas los señores Camps, con su bella hija Carmina.

Con ellos marcharon también sus hermanos don Manuel Herranz y doña María Camps y el tenor teruelense Juan Francisco García.

EN uso de permiso marchó a Madrid el fiscal de S. M. D. Alfonso Barrio.

CON objeto de asistir a las reuniones de delegados de Hacienda, salió para Madrid el de esta provincia don Francisco de Asís Delgado.

EN Madrid ha fallecido la virtuosa esposa del que fué jefe de Estadísticas en esta capital don Francisco Javier Cruzado; de todas veras nos asociamos a su intenso dolor y le reiteramos nuestro más sentido pésame.

PARA asistir al bautizo de su sobrino, llegó de Calamocha nuestro amigo el abogado don Francisco Marina, hermano del también abogado y presidente del Teruelense don Jesús.

LLEGÓ de Zaragoza el laureado pintor teruleño don Luis Berdejo.

SALUDAMOS a don Manuel M. Simón, de Alepuz.

HA regresado de Valencia el industrial de esta plaza don Pablo Garrido.

SALUDAMOS a nuestro buen amigo don Federico Barrachina, aprovechado estudiante de Farmacia.

ACOMPAÑADO de su señora regresó de Valencia nuestro amigo don Valentín Gallego.

DE Valencia regresaron nuestros vecinos y amigos don Teodoro Serrano y don Miguel Ibáñez.

MARCHÓ a Cella el comerciante don Juan José Palacios.

REGRESÓ de Zaragoza el gestor de arbitrios municipales don Leocadio Brun.

MARCHÓ a Valencia, el propietario y particular amigo nuestro don Celestino Martín.

CUMPLIDOS sus deberes militares ha regresado de Marruecos el joven don Juan José Villanueva.

SALE esta noche para Zaragoza con objeto de adquirir un nuevo coche, el representante en Teruel de los automóviles Fiat don Enrique Gascón.

EN Valencia, su residencia habitual, falleció don Vicente Chamorro Domínguez, padre bondadoso de nuestro querido amigo el culto oficial de Telégrafos don Luis, a quien con tan triste motivo testimoniamos nuestro pesar que hacemos extensivo a toda la distinguida familia.

Lea V. TERUEL Suscríbese a TERUEL

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete
:—:—: pesetas kilo :—:—:
Café tueste natural superior a
:—:—: ocho pesetas kilo :—:—:

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO

FELIPE MAICAS

SECCION ESPECIAL DE MUEBLES ECONOMICOS. ARTICULOS DE VIAJE Y PARA REGALO. PETACAS Y CARTERAS NOVEDAD. MATERIAL ELECTRICO.

Precios limitadísimos

NO OLVIDEN QUE EN ESTA CASA, DONDE SE HAN EFECTUADO IMPORTANTES REFORMAS DE ENSANCHE EN LOS LOCALES, ENCONTRARAN GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS Y GRANDES VENTAJAS EN CALIDAD Y PRECIOS

FELIPE MAICAS

San Juan, 51, 53 y 55 (Frente al Banco de España)
— TERUEL —

La Tribuna Económica y Financiera

LEA usted esta revista y estará enterado de todo el movimiento económico y financiero de España y el extranjero.

Sección de compra-venta

La sección de compra-venta de esta revista ofrece a usted cobrarlo sus créditos sin gasto alguno.

Tenemos compradores para fincas rústicas.

Colocamos dinero en hipotecas.

Para toda clase de detalles dirigirse al director-gerente de LA TRIBUNA ECONOMICA FINANCIERA, calle de Jardines 4, 6 y 8, edificio de su propiedad.— MADRID.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

NORA TRIPLEX

APARATO RECEPTOR DE RADIO

RECIBE TODAS LAS EMISORAS IMPORTANTES DE EUROPA EN ALTA VOZ



Neutrodinos

Altavoces cónicos y de bocina. Cascos y auriculares. Válvulas para Radio.

por su precio mínimo y garantía de calidad, no admite competencia.

NORA,

Venta exclusiva para la provincia:

ESTEBAN JUDERIAS

Plaza Carlos Castel, 27.—Teruel

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.
GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojarra, atún y conservas de todas las clases.

(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ

Anuncie V. en el diario TERUEL

MARCA NACIONAL



UNA PESETA

EN METALICO contra entrega de

DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada, marca

“EL NIÑO”

o bien una peseta de participación de Lotería para el Sorteo Extraordinario del 17 de Mayo de 1928

Diploma de Honor y Medalla de

Oro en la Exposición Agrícola de Barcelona, de 1927

Remita sus etiquetas a la **Sociedad Lechera Montañesa, A. E.** Plaza Cataluña, 17, Barcelona

Capital 10.000.000 de pesetas, **ENTERAMENTE NACIONAL**